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BLOCO 3

INGLES

Read the text to answer questions from 01 to 03.

The image depicts a nearly naked man amid a vast area of rainforest, spear pointed at the

helicopter hovering above him — a man defending his territory and people from outside influence. This

very scene made front-page news some years ago in the UK. It instantly highlighted the loss of ancestral

homelands some tribal communities round the world face.

Bad news has a way of dominating the headlines, so we're of the opinion that all indigenous

communities and their culture are in decline — and that's not true. But the allure of propagating the

"disappearing tribe" narrative is strong. It’s frustrating to see journalists who go on assignment with a set

story in mind and then seek out quotes, experiences or interviews to fit their predetermined angle.

01.

O O O O O

o O O O O

(Jonny Bealby. www.newsweek.com, 27.08.2019. Adapted.)

In the text the author expresses his opinion that

a number of indigenous communities round the world are losing their lands but, fortunately, not all
of them.

it is improper for journalists to search for information that will conform to a narrative previously
decided on.

it is a duty of journalism to take a stand against menaces to indigenous communities round
the world.

the “disappearing tribe” narrative is powerful, but it can in fact harm rather than help the populations
affected.

endangered native peoples should have all the right to protect themselves and their ancestral

homelands.

In the fragment from the second paragraph “so we’re of the opinion that”, the underlined word
refers to

the writers of the text.

journalists by and large.

the general public who watch the news about native populations.

people who do research on indigenous populations.

journalists worried about the potential loss of lands by their original inhabitants.

In the context of the second paragraph, the expression “the allure of” means
the argument against.

the justification for.

the appeal to.

the motive for.

the longing for.
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Read the text to answer questions from 04 to 06.

The aliens among us

Humans think of themselves as the world’s apex predators. Hence the silence of sabre-tooth tigers,

the absence of moas from New Zealand and the long list of endangered megafauna. But sars-cov-2

shows how people can also end up as prey. Viruses have caused a litany of modern pandemics, from

Covid-19, to hiv/aids to the influenza outbreak in 1918-20, which killed many more people than the first

world war. Before that, the colonisation of the Americas by Europeans was abetted — and perhaps made

possible — by epidemics of smallpox, measles and influenza brought unwittingly by the invaders, which

annihilated many of the original inhabitants.

O O O O O

(www.economist.com, 22.08.2020. Adapted.)

In the second sentence in the text, the term “hence” can be replaced, with no change in meaning, by
For instance.

Accordingly.

Nevertheless.

Alternatively.

Furthermore.

According to the text,

humans can be either victims or aggressors, depending on the virus we refer to.

viruses have always posed a threat, not only to humans but also to the megafauna.

the absolute silence of viruses contradicts their extensive destructive power.

pandemics have always existed despite human efforts throughout centuries to control them.

the settlement of new peoples in the Americas was favoured by the epidemics decimating native

populations.

In the fragment “epidemics of smallpox, measles and influenza brought unwittingly by the invaders”,
the underlined word can be replaced, with no change in meaning, by

unfavorably.

unhopefully.

irresponsibly.

inadvertently.

dishonestly.
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Read the text to answer questions 07 and 08.

It wasn’t the first attempt to deter foreign students, but it could have been the most disruptive. The
U.S. Immigration and Customs Enforcement agency sought to bar visas for international students at
colleges that offer only virtual instruction. Students on existing visas would have had to transfer to a
school that offers at least some in-person teaching if they wanted to remain in the U.S.

The policy swiftly brought together a broad coalition of colleges, states and businesses that
opposed it. “The overwhelming negative reaction to this proposal in a very short period of time shows
that the administration really struck a nerve with this,” says Terry Hartle, from the American Council on
Education. “It's unprecedented for that many colleges and universities to file suit against the federal

government.”
(Bloomberg Businessweek, 20.07.2020. Adapted.)

07. The expressions from the first paragraph “could have been” and “would have had” help understand
that, as to exclusively virtual instruction in U.S. universities and colleges,

the government has backed down from its proposal to bar visas for foreign students.

the barrier against international students is still a possibility.

foreign students have no alternative but to transfer to a new school.

impeding foreign students to attend school in the U.S. will disrupt their lives.

O O O O O

the veto of the proposal resulted from coordinated action by colleges, states and the police.

08. The expression from the second paragraph “struck a nerve” means, in the context:
made the wrong decision.

triggered nervous breakdowns.

created an unmanageable situation.

provoked a student uprising.

o O O O O

stirred anger and outrage.
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Read the text to answer questions 09 and 10.

We are at the beginning of a long road to rethinking and rebuilding supply chain models to
encompass not just financial priorities but also business operations continuity in the most trying of
circumstances. Executives from France and ltaly, for example, are discussing ways to remake their
businesses in the wake of the Covid-19 pandemic. Their specialty is supply chains. They are smart
people at the core of the world’s most sophisticated and valuable systems of manufacture, shipment,
and inventory, and yet many of their supply systems staggered in the past few months — the byproduct
of reliance on old business models.

(Antonio Gulli. www.forbes.com, 28.07.2020. Adapted.)

09. One problem concerning supply chains after the outbreak of Covid-19 relates to
the way the pandemic has thoroughly affected supply businesses.
the resistance of top executives to redesign existing business paradigms in novel circumstances.

e}
o}
o the long-term difficulty in establishing financial priorities in the supply chain business.
o the instability of supply systems which still follow old business models.

e}

the sophistication of supply chain processes, which renders innovation onerous.

10. In the fragment “and yet many of their supply systems staggered in the past few months”, the
underlined word introduces a

contrast.

time relation.

purpose.

consequence.

O 0 O O O

justification.
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1.

Read the text and the graphs.
Bypassed by the rescue

In a pandemic that’'s wreaked widespread economic havoc, Cleveland has been among the hardest-

hit cities in the U.S. And at a time when the U.S. is engaged in another conversation about its

foundational racial inequalities, not much of Washington’ $2 ftrillion has reached Cleveland’s

predominantly Black neighborhoods.

Racial disparity in Cleveland

Covid-19 cases as of

Population, 2018 July 14, 2020* B e b
B Black Median household area hogseholds that
|:| s income, 2018 own their homes
White
H other m
40 74
Cloverall
| 29| . 5]

384k

(Bloomberg Businessweek, 20.07.2020. Adapted.)

By comparing the text and the graphs it is possible to state that

@)

O O O O

the help provided by the government has amplified the percentage of American Black families who
own their homes.

racial disparity in Cleveland was not narrowed over the first months of the Covid-19 pandemic.

the financial aid from Washington has mitigated long-standing racial imbalances in the country.
minority neighborhoods have been the least penalized of all in Cleveland.

the government should be made responsible for the high number of Covid-19 cases between Black

Americans.
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12. The American embassy escaped the blast in Beirut's port unscathed. Many Western countries either
have missions in the city centre or diplomats who live in the area. The wife of the Dutch ambassador
was killed, as was a German diplomat. But America’s embassy sits in the mountain village of Awkar,
five miles from the port. Security measures are onerous, a hangover from the bombing of the
American embassy in Beirut in 1983, which killed 63 people. It took a week before the ambassador,
Dorothy Shea, a career diplomat, toured the port. Even on social media it has been far quieter than

other foreign powers.

(www.economist.com, 13.08.2020. Adapted.)

The descriptions in the paragraph

O underscore the extent of the damage brought about by a bombing in Beirut last August.

o display differences in approach between American diplomacy and other countries’ in the moments
shortly following the explosion.

O  depict covert and behind-the-scenes divergences between the American and the Lebanese
governments.

O accuse the American government of omission for fear of a new threat against American citizens.

O  point out the low visibility of America’s diplomacy in the Beirut's event due to both, the Embassy’s

location and attitude.
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13.

(nytimes.com)

Shimmering white and gracefully statuesque, the Mount Washington Hotel is a granite fortress, a
manmade anomaly among the raw wilderness of the surrounding White Mountains in remote northern
New Hampshire, U.S. Even to this day, the hotel is geographically secured by 800,000 acres of the
White Mountain National Forest around it. This was the main reason why the Hotel was chosen for a
World War Two meeting — a meeting that shaped present-day global economic policies.

(Linda Laban. www.bbc.com, 26.08.2020. Adapted.)

The term “this”, which introduces the last sentence in the text, refers to the fact that the Mount
Washington Hotel

diplays gracefulness and imponence.

served as home to a crucial World War meeting.

stands as strong as a granite fortress.

is isolated and nearly secret.

O O O O O

marvels visitors with its beautiful surrounding scenery.
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Read the text to answer questions 14 and 15.

The formula for calculating people’s environmental footprint is simple, but widely misunderstood:
Impact = Population x Affluence x Technology (I = PAT). The global rate of consumption growth, before
the pandemic, was 3% a year. Population growth is 1%. Some people assume this means that the rise in
population bears one-third of the responsibility for increased consumption. But population growth is
overwhelmingly concentrated among the world’s poorest people, who have scarcely any A or T to
multiply their P.

Yet it is widely used as a blanket explanation of environment breakdown. Panic about population
growth enables the people most responsible for the impacts of rising consumption (the affluent) to blame

those who are least responsible.

(George Monbiot. www.theguardian.com, 26.08.2020. Adapted.)

14. The text states that
population growth has proven to have overwhelming impact on environmental degradation.
population growth is the main determinant in consumption growth.

o)

o)

o the wealthy should be most directly accountable for global ecological damage.
o the poor should be most directly accountable for global ecological damage.

o)

poor access to technology and other resources reduces environmental breakdown.

15. The formula for calculating people’s environmental footprint

O is inadequate because it does not capture all sides of the relation between population growth
and environmental degradation.

o has proved inefficient to properly relate world’s population and ecological damage during the
present pandemic times.

O has been wrongly used as the only explanation of causes for ecological breakdown.

O has demonstrated that a 3% rise in the world population represents 1% of the responsibility for

consumption growth.

O is often too plainly interpreted as equating population growth with an equivalent increase in

ecological damage and in consumption.
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16.

0O O O O O

0O O O O O

FiSICA

O grafico mostra a variagao da quantidade de carga elétrica armazenada em um capacitor em

funcéo do tempo, quando ligado a certo circuito elétrico.

Carga
elétrica

>

Tem p'o

O coeficiente angular da reta tangente a um ponto correspondente a um instante qualquer da curva
representa

o valor da resisténcia elétrica do capacitor.

a quantidade de carga elétrica armazenada pelo capacitor até aquele instante.

a intensidade da corrente elétrica no capacitor naquele instante.

a energia armazenada pelo capacitor até aquele instante.

o valor da capacitancia do capacitor.

Um motorista, que conduz seu caminhdo com velocidade constante de 25 m/s (90 km/h) por uma
estrada retilinea, plana e horizontal, aciona os freios quando percebe um 6nibus a sua frente
deslocando-se lentamente no mesmo sentido, com velocidade constante de 5 m/s (18 km/h).
Supondo-se que a distancia entre o caminhdo e o 6nibus no instante em que o motorista do
caminhdo aciona os freios € de 80 m, que o 6nibus ndo altera sua velocidade e que nao ha
mudanga nas dire¢gdes dos movimentos de ambos os veiculos, o médulo da aceleragdo minima,
admitida constante, que deve ser imprimida ao caminhao para evitar a colisdo é

1,5 m/s®.

2,5 m/s’,

3,0 m/s”.

3,5 m/s2.

4,0 m/s’,
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18. Um bloco de massa 100 g, apoiado sobre uma superficie horizontal sem atrito, esta preso a
extremidade de uma mola de constante elastica 1,6 N/m, que tem a outra extremidade presa a um
suporte vertical fixo. O bloco realiza movimento harménico simples, e sua posicao x é dada pela
equagdo x = 0,20 cos (4,0-t + 0,80). A maxima aceleragdo a que o bloco esta sujeito nesse
movimento tem mddulo igual a

0,2 m/s’.

0,4 m/s”.

0,8 m/s®.

1,6 m/s®.

3,2 m/s?.

O O O O O

19. Uma bola de massa 60 g é solta, a partir do repouso, de uma altura igual a 80 cm. Apés colidir com
o solo, a bola sobe verticalmente até a altura de 45 cm. Considerando-se a aceleragéo
gravitacional igual a 10 m/s?> e desprezando-se a resisténcia do ar, a intensidade do impulso
recebido pela bola na colisdo com o solo foi de

0,12 N-s.

0,21 N-s.

0,35 N-s.

0,42 N-s.

0,64 N-s.

o O O O O

20. Um asteroide com tamanho semelhante ao de um pequeno automovel passou perto da Terra no
ultimo domingo. Chamado de 2020QG, ele esteve a 2 950 quildmetros do planeta, uma distancia

pequena em termos astrondmicos.

(O Estado de S.Paulo, 20.08.2020. Adaptado.)

Considere que a constante de gravitagao universal é igual a 6,7 x 10”"" N-m%kg? que a massa da
Terra é 6,0 x 10% kg e que a menor distancia entre o centro do asteroide e o centro da Terra foi,
aproximadamente, 1,0 x 10" m (resultado da soma do raio da Terra com a distancia do asteroide ao
planeta). Uma vez que o asteroide nao foi capturado gravitacionalmente pela Terra, sua velocidade,
ao passar pelo ponto mais préximo da Terra, era de, no minimo,

4,6 x 10° m/s.

6,4 x 10° m/s.

8,8 x 10° m/s.

3,2 x 10" m/s.

7,3 x 10" m/s.

O O O O O
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21.

22,

0O O O O O

0O O O O O

A figura mostra trés recipientes, L, M e N, que contém agua, sendo que a altura da agua no
recipiente L é h, no recipiente M € 2h e no recipiente N é 3h. A area da base do recipiente L € igual

ao dobro da area da base do recipiente M e ao triplo da area da base do recipiente N.

L M N

Comparando-se as pressodes P, Py e Py exercidas pela agua nas bases dos recipientes L, M e N,

respectivamente, tem-se

PLZZPMZBPN
PL:PM:PN

1 1
P=-Py==P
L 2 M 3 N

1 1
P =—Py==-R
L 4 M 9 N

Um recipiente graduado de vidro, de volume interno igual a 800 cm?®, contém certa quantidade de
glicerina, ambos a 20 °C, temperatura para a qual o recipiente foi calibrado. Aquecendo-se o
conjunto, nota-se que a indicacdo do volume de glicerina no interior do recipiente ndo se altera
enquanto a substancia estiver no estado liquido. Sendo os coeficientes de dilatagdo volumétrica do
vidro e da glicerina, respectivamente, iguais a 3,0 x 10° °C™" e 5,0 x 10 °C™", a quantidade de
glicerina no recipiente, a temperatura de 20 °C, é igual a

24 cm®.

32 cm’.

48 cm®.

56 cm’.

64 cm®.

Dois objetos de materiais, massas e temperaturas diferentes foram colocados no interior de um
calorimetro ideal de capacidade térmica desprezivel e, apds certo tempo, atingiram o equilibrio
térmico. E indubitavel que, ao fim desse processo,

a quantidade de calor cedida por um dos objetos foi igual a absorvida pelo outro.

as quantidades de calor contidas nos objetos resultaram iguais.

as variagdes de temperatura foram iguais para os dois objetos.

0 objeto de menor temperatura inicial cedeu calor ao de maior temperatura.

0 objeto de maior massa cedeu calor ao de menor massa.
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24. Certa massa de gas ideal sofreu trés transformacoes. A primeira, AB, foi isotérmica, a segunda,

O O O O O

BC, foi isovolumétrica e a terceira, CA, foi isobarica, como mostra a figura.

PA

Considerando-se que o calor absorvido pelo gas seja positivo, que o calor cedido seja negativo,

que o trabalho realizado pela forga aplicada pelo gas no meio exterior seja positivo e que o trabalho

realizado pela forga aplicada pelo meio exterior sobre o gas seja negativo, montou-se o quadro a

seqguir.
Transformacgéo Calor envolvido Trabalho realizado Energia interna do gas
AB positivo positivo X
BC positivo Y aumenta
CA z negativo diminui

Completam, respectivamente, as células X, Y e Z do quadro:

nao se altera, nulo e negativo.

nao se altera, positivo e negativo.

aumenta, positivo e positivo.

aumenta, nulo e positivo.

diminui, negativo e nulo.
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25. A imagem mostra duas fotografias da Lua, obtidas em uma mesma localidade.

(www.zenite.nu)

O intervalo de tempo minimo entre os instantes em que as fotos foram obtidas € de,
aproximadamente,

6 horas.

12 horas.

7 dias.

14 dias.

o O O O O

1 més.

26. Uma lente convergente de distancia focal igual a 6,0 cm é colocada entre duas fontes de luz
puntiformes, de modo que fiquem localizadas sobre o eixo principal da lente. Sabendo-se que a
distdncia entre uma das fontes e a lente € 12 cm e que as imagens das duas fontes sdo
coincidentes, a distancia entre as fontes de luz é

16 cm.

18 cm.

20 cm.

24 cm.

36 cm.

O O O O O
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27. A figura mostra dois recipientes cilindricos idénticos, R e S, de altura 35 cm, contendo agua até

diferentes alturas, hg e hs.

|[«—>]
==
w

fora de escala

Colocando-se um alto-falante que emite um som de frequéncia 850 Hz sobre cada recipiente,
separadamente, verifica-se que eles funcionam como tubos sonoros fechados em uma extremidade
e abertos na outra, ocorrendo ressonancia em ambos. Considerando-se a velocidade de
propagacao do som no ar igual a 340 m/s, a diferenca entre as alturas da agua nos dois
recipientes, hg — hg, é igual a

10 cm.

12 cm.

15 cm.

18 cm.

20 cm.

0O O O O O

28. Uma esfera metdlica oca, cujo raio da superficie externa é R, esta eletrizada com carga positiva e
localizada no vacuo. Considere o ponto X, localizado no centro da esfera, e dois pontos, Y e Z,
localizados fora da esfera e distando, respectivamente, R e 3R da superficie externa da esfera.
Adotando-se o potencial elétrico como nulo a uma distancia infinita da esfera e denominando-se

Vy, Vy € V3 os potenciais elétricos dos pontos X, Y e Z, respectivamente, tem-se:

Vy = Vy = 2V,
Vy =2V, = 4V,
2Vy = 2Vy = V5

VX=0€VY=4VZ
VX=0€VY=2VZ

O O O O O
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29.

30.

O 0 O O O

Uma bateria de forga eletromotriz ¢ e resisténcia interna r é ligada a um resistor 6hmico de
resisténcia R, que, nessa situagao, é percorrido por uma corrente elétrica de intensidade 1. Se essa
bateria for associada em paralelo com outra bateria idéntica e o conjunto, assim formado, for ligado
ao mesmo resistor R, a intensidade da corrente elétrica I' que o percorrera sera tal que

r=11

A figura mostra o diagrama de niveis de energia, em elétrons-volt, para o atomo de hidrogénio,
segundo o modelo proposto por Bohr. Nela esta representada uma transi¢cao do elétron do nivel n =
4 para o nivel n = 2.

n] |Ex=0

4 E,=-0,85eV
3 E;=-1,51eV
2 Y E,=-340eV
1 E,=-136eV

(http://astro.if.ufrgs.br. Adaptado.)

A quantidade de energia associada ao foéton emitido pelo atomo de hidrogénio na transigédo
mostrada na figura é

0,85 eV.

1,51 eV.

2,55 eV.

4,25 eV.

5,76 eV.
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BLOCO 4

QUIMICA

01. O esquema apresenta o processo de fabricacdo de acido fosfoérico (H;PO,) a partir da reagao do
acido sulfurico (H,SO,4) com a rocha fosfatica, que contém preponderantemente fosfato de calcio

(Caz(P0O,),) e outros contaminantes, representados por seus 6xidos.

Sulfatos e
fosfatos
insolluveis
Mistura
Fe,0; Al,0; MO reacional N/
'y
v v \A/ v v H,S0, (aq) Agitador
+ — » £
Cay(PO,), - Hekln
| fosforico
TTTTTTTT7 7T,

(Nilson Fernandes et al. “Effect of the impurities on the phosphoric acid process”.
Materials Science Forum, 2012. Adaptado.)

A classificagdo do produto obtido nessa mistura reacional em relacdo as suas fases e o numero
total de elétrons do ion metalico bivalente dentre os cations dos 6xidos utilizados na formagao da

mistura reacional sdo

Dados:

Fez =26
ArZ=13
Mg Z=12

heterogénea e 10.
heterogénea e 12.
heterogénea e 11.

homogénea e 10.

O 0 O O O

homogénea e 12.
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02. O ozébnio é empregado como sanitizante em algumas estacbes de tratamento de agua. No
processo de desinfeccdo, o ozbénio se decompde em gas oxigénio e oxigénio atdmico, o qual
interage com 0s micro-organismos patogénicos provocando sua morte, como esquematizado na
figura.

Etapa 1: O3 _— o,* O
Ozbnio Oxigénio

Etapa2: O +2HY + 2e —> H,0 +
%/—J _\/—/

lIVIicro—organismo Micro-organismo
vivo sendo atacado morto

03 + 2H + o4 2e — HZO ¥ 02 +
Ozbdnio Oxigénio
_\(—/ %r—/

'Micro-organismo Micro-organismo
vivo sendo atacado morto

(Ervim Lenzi e Luzia Otilia B. Favero. Introdugdo a quimica da atmosfera: ciéncia, vida e sobrevivéncia, 2019. Adaptado.)

Considerando-se as informagdes e o esquema apresentado na figura, a molécula de ozénio
apresenta

O 2 pares de elétrons compartilhados, geometria linear e atua como redutora no processo de
desinfeccgao.

O 2 pares de elétrons compartilhados, geometria linear e atua como oxidante no processo de
desinfecgao.

O 3 pares de elétrons compartilhados, geometria angular e atua como oxidante no processo de
desinfecgao.

O 3 pares de elétrons compartilhados, geometria angular e atua como redutora no processo de
desinfecgao.

O 3 pares de elétrons compartilhados, geometria plana trigonal e atua como oxidante no processo de
desinfecgao.
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03. A tabela de valores nutricionais de um cereal matinal informa que uma porgao desse produto em
125 mL de leite desnatado contém 360 mg de calcio. Nessa preparagéo, a concentragao de calcio

é

Dado:

massa molar Ca = 40 g/mol

1,44 x 10" mol/L.
1,44 x 102 mol/L.
7,20 x 107" mol/L.
7,20 x 102 mol/L.
7,20 x 107° mol/L.

© O O O O

04. Em um procedimento de destilagdo cujo objetivo era recolher o produto em temperaturas baixas, o
recipiente de coleta, submetido inicialmente a 1 atm e a temperatura de 27 °C, foi mergulhado em
um frasco construido com isolamento térmico contendo nitrogénio liquido a temperatura de —196

°C, conforme representado na figura.

N, liquido

Apos alcancado o equilibrio térmico no interior do recipiente de coleta, o valor percentual da
pressdo em seu interior, em relagao a pressao inicial, sera, aproximadamente,

14%.

26%.

38%.

50%.

77%.

O O O O O
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05. Em um experimento para estudo da difusdo de gases, foi feita uma montagem utilizando-se um

tubo de vidro e uma fita de papel indicador umedecido com agua. Os gases 1 e 2 foram

introduzidos no tubo através das extremidades opostas. O esquema apresenta o experimento no

momento em que os gases foram introduzidos e as cores do papel indicador em solugdes aquosas

em diferentes faixas de pH.

Gas 1

—

Wy Gas 2

I;P'—

pH=7 pH<7

Os gases 1 e 2 empregados no experimento podem ser, respectivamente,

o COeNO,
o COeH,
O NH; eH,
o NH;eCO
O NH; e NO,

06. Os radioisotopos samario-153 e iodo-131 decaem por emissao de particulas betz(,?B) e séo

indicados para tratamento de tumores. Duas amostras de preparagdes farmacéuticas contendo,

cada uma delas, um desses radioisétopos apresentaram no inicio do monitoramento a mesma

atividade: 200 mBq. Passados quatro dias, a amostra com samario-153 apresentou atividade igual

a 50 mBq, enquanto a amostra com iodo-131 sé apresentou esse valor de atividade no décimo

sexto dia apds o inicio do monitoramento.
O produto de decaimento do samario-153 é o

iodo-131 corresponde a

Dados:
Sm Z=62
I Zz=53
61 62 63
Pm Sm Eu
promeécio samario europio
150 152

As lacunas sao preenchidas por:

© O O O O
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europio-153; quatro vezes o.
europio-153; um quarto do.
samario-154; um quarto do.
samario-154; quatro vezes o.

promécio-153; quatro vezes o.

, € 0 tempo de meia-vida do

tempo de meia-vida do samario-153.
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07.

O O O O O

O O O O O

O gas monodxido de cloro (C¢O) & muito reativo e pode se formar em condigbes especiais. Na

estratosfera, ele dimeriza de acordo com a equacéao

2Cr0 (g) (CL0)2(9)

Os dados de reacgdes de dimerizacao do gas monodxido de cloro em diferentes temperaturas estao

indicados na tabela.

Temperatura (K) Constante de equilibrio
248 5,00 x 107
303 6,02 x 104

O processo de dimerizagdo do gas mondxido de cloro é

favorecido pela diminuigao da pressao e em temperaturas mais altas, pois € exotérmico.
favorecido pela diminuigdo da pressao e em temperaturas mais baixas, pois é exotérmico.
favorecido pelo aumento da pressao e em temperaturas mais altas, pois € endotérmico.
favorecido pelo aumento da pressédo e em temperaturas mais baixas, pois € endotérmico.

favorecido pelo aumento da pressédo e em temperaturas mais baixas, pois & exotérmico.

A mudanca de estado de agregacdo das moléculas requer o rompimento de interagbes
intermoleculares. Considere as férmulas estruturais das substancias a seguir.

SUBSTANCIA 1 SUBSTANCIA 2 SUBSTANCIA 3 SUBSTANCIA 4
0 o4 _
H,C CH NH - CH,
I 3 3
_C., S
OH H lH H

OH

Entre essas substancias, formarao interagdes intermoleculares do tipo ligagdo de hidrogénio com a
agua apenas as indicadas por

1e3.

1ed.

2e3.

2ed.

3e4.
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09.

0O O O O O

O O O O O

© O O O O

O hipoclorito de sédio pode ser obtido na forma de sal pentaidratado (NaC¢O-5H,0) por meio do
borbulhamento do gas cloro em uma solugédo aquosa de hidroxido de sodio, de acordo com a

equacgao nao balanceada:
Cl,(g) + NaOH (ag) + H,O (/) —> NaCrO-5H,0(s) + NaC/ (s)

Na preparacao de 1 mol de hipoclorito de sédio pentaidratado, a quantidade de agua que reage e a
quantidade de cloreto de sodio que se forma sao, respectivamente,

4 mol e 1 mol.

4 mol e 2 mol.

4 mol e 3 mol.

5 mol e 2 mol.

5 mol e 1 mol.

O Brasil é 0 42 produtor mundial de agua engarrafada e oferece no mercado produtos com diversas
especificagdes. Uma determinada marca de agua mineral exibe no rétulo de sua garrafa de 500 mL
a informagéo: pH =10 a 25 °C.

Considerando-se que a 25 °C o produto iénico da agua (Kw) é igual a 1 x 107", as quantidades de
ions H* e de ions OH™ presentes nessa garrafa de agua s&o, respectivamente,

5 mol e 2 mol.

10° mol e 10° mol.

5x 10" mol e 2 x 10* mol.

1% 107" mol e 4 x 107* mol.

5x 10" mol e 5 x 10° mol.

A mineracdo é uma das atividades econdmicas mais significativas para o desenvolvimento do
Brasil. Dentre os minérios explorados no pais estdo a hematita, a cassiterita e a bauxita, que
resultam, respectivamente, na produgao de

ferro, estanho e aluminio.

ferro, cobre e aluminio.

ferro, aluminio e estanho.

aluminio, estanho e ferro.

aluminio, cobre e ferro.
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12. Células a combustivel sédo dispositivos eletroquimicos que convertem energia quimica em energia

O O O O O

elétrica. Elas funcionam como as pilhas convencionais, mas com alimentacdo continua dos

reagentes diretamente nos compartimentos eletrédicos. Um reagente promissor para esses

dispositivos é a ureia [(NH,),CO], que esta presente na urina humana e pode ser obtida em

esgotos.

O esquema apresenta uma célula a combustivel de ureia, as semirreagdes e seus potenciais-

padréo de redugéo.

Reagente 1—»

N, + CO, +5H,0 + 6e” + 6K" — (NH,),CO + 6KOH

KOH (aq) KOH (aq)
K+
Membrana

H,O, + 2e + 2K' —> 2KOH

<+— Reagente 2

E°=-0,751V
E°=+0,88V

(Ke Ye et al. “Recent Advances in the electro-oxidation of urea for direct urea fuel cell and urea electrolysis”.

Topics in Current Chemistry, 2018. Adaptado.)

O potencial-padrao dessa célula a combustivel e todos os produtos da reagédo global séo,

respectivamente,

+1,63 V; N,, CO,, H,0.

+1,63 V; N,, C02, Hzo e H202.
+3,52 V; Ny, CO,, H,0 e KOH.

+3,52 V; N,, CO,, H,0.

+3,52 V, N2, COz, HQO e HgOz.
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13. Uma solugao para o problema do plastico em aterros sanitarios pode ser o uso de embalagens
descartaveis feitas do polimero PLA, desenvolvido a partir da polimerizacdo do acido latico. Esta

reacao esta representada na equacao:

CHs
OH CHy % o) CH, on
/\/ Ton R0
HO
" 0 HO o n©O
CH, =
acido latico

PLA

O PLA é biodegradavel e demora cerca de seis meses para se decompor, enquanto a degradagao
dos plasticos convencionais, como o poliestireno (PS), pode demorar até mil anos.

A classificacdo da reacéo de formacado do PLA e a féormula estrutural do monémero que resulta no
PS séo

o reagéao de adicéo e

H
\ / :
C=C\
o reacdo de adicdoe H CH,

o reagéo de condensacgao e

H H
\ /
C=C\
o reacgdo de condensagdo e H CH,4
F F
o reacdo de condensacdaoe F F
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14.

0O O O O O

o O O O O

O carbeto de calcio (CaC,) pode ser preparado a partir da reagéo entre o 6xido de calcio (CaO) e
carbono de alta pureza, em condi¢bes de atmosfera controlada em altas temperaturas, de acordo

com a equagao:
CaO (s) + 3C(s) — CaC,(s) + CO(g)

Em um experimento em um reator aberto, verificou-se que a diferenga entre a massa da mistura
reacional e a massa do conteudo no reator ao término da reacgéao foi 1 400 g.

Dados:
massa molar C = 12 g/mol

massa molar O = 16 g/mol

massa molar Ca = 40 g/mol

A massa de carbono que reagiu foi igual a
700 g.

1200 g.

1800 g.

2400 g.

3600 g.

Um estudo revelou que determinado inseto usa como defesa a liberagcdo de uma substancia
quimica que, ao interagir com a agua, forma duas novas substancias organicas e o acido

cianidrico, que ¢é letal para seu predador. Essa reacao pode ser representada pela equagao:

0 Substéancia 1 Substéncia 2

| )J\/\/\
N

A cadeia carbbnica da substancia 1 é classificada como e

. A oxidagao da substancia 2 resulta em um composto que pertence a

fungéo organica

As lacunas sao preenchidas, respectivamente, por
saturada; homogénea; alcool.

saturada; heterogénea; éster.

saturada; homogénea; acido carboxilico.
insaturada; homogénea; acido carboxilico.

insaturada; heterogénea; éster.
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LINGUA PORTUGUESA

16. Considere a tirinha de Laerte.

REGRA N2 143

NENHUMA IDEIA PINTARA
ENQUANTO FICAR COM

: - LAPIS E BLOQUINHO _
A MAO.

(folha.uol.com.br)

Para a construcao de seu significado, a tirinha recorre
O  ao eufemismo.

a metalinguagem.

ao pleonasmo.

a hipérbole.

o O O O

a gradacéo.

Leia o poema de Alberto Caeiro para responder as questdes de 17 a 19.

N&o basta abrir a janela

Para ver os campos e o rio.

Nao é bastante n&o ser cego

Para ver as arvores e as flores.

E preciso também nao ter filosofia nenhuma.

Com filosofia ndo ha arvores: ha ideias apenas.

Ha s6 cada um de nés, como uma cave'.

Ha s6é uma janela fechada, e todo o mundo la fora;

E um sonho do que se poderia ver se a janela se abrisse,

Que nunca é o que se vé quando se abre a janela.

(Obra poética, 1992.)

1 . ~ . . y
cave: pavimento de uma construgéo que fica abaixo do nivel do solo.

17. De acordo com o poema,

o0 homem completo € aquele que une a filosofia ao contato com a natureza.
a natureza parece melhor quando é apenas uma ideia abstrata.

a razdo é um obstaculo que impede o homem de fruir a natureza.

0 cego utiliza seus outros sentidos para compensar a auséncia da visao.

O O O O

o autoconhecimento € um pré-requisito ao conhecimento da realidade exterior.
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© O O O O

No contexto, os termos sublinhados podem ser corretamente substituidos por:

o

© O O O

No verso "Nao basta abrir a janela", a oragao sublinhada funciona como sujeito do verbo "basta".

Um sujeito oracional ocorre também no verso:

"E preciso também n&o ter filosofia nenhuma."

"Com filosofia ndo ha arvores: ha ideias apenas.”

"Ha s6 uma janela fechada, e todo o mundo la fora;"

"E um sonho do que se poderia ver se a janela se abrisse,"

"Que nunca é o que se vé quando se abre a janela."

Considere os versos:

"Nao basta abrir a janela

Para ver os campos e o rio."

"E um sonho do que se poderia ver se a janela se abrisse"

"afim de" e "quando".
"a fim de" e "caso".
"afim de" e "caso".

"a fim de" e "conforme".

"a fim de" e "quando".
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Leia o texto de Teresinha Costa para responder as questdes de 20 a 22.

Em Historia social da criangca e da familia, Philippe Ariés faz um estudo na Europa, no periodo
compreendido entre a Idade Média e o século XX, para demonstrar como a definicdo de crianga se
modificou no decorrer do tempo de acordo com parametros ideologicos. Pela analise de pinturas,
diarios, esculturas e vitrais produzidos na Europa no periodo anterior aos ideais da Revolugao Francesa,
Ariés forja a expressao "sentimento da infancia" para designar "a consciéncia da particularidade infantil,
essa particularidade que distingue essencialmente a crianga do adulto”. Esse sentimento vai aparecer a
partir apenas do século XVII.

Na Idade Média, a crianga era vista como um pequeno adulto, sem caracteristicas que a
diferenciassem, e desconsiderada como alguém merecedor de cuidados especiais. Isso ndo significava
que as criangas fossem até entdo desprezadas ou negligenciadas, mas sim que nao se tinha
consciéncia de uma série de particularidades intelectuais, comportamentais e emocionais que
passaram, entdo, a ser consideradas como inerentes ou até mesmo naturais as criangas. Ariés
comenta, inclusive, que os pintores ocidentais reproduziam criangas vestidas como pequenos adultos, e
que somente percebemos se tratar de uma crianga devido ao seu tamanho reduzido. Nas sociedades
agrarias, a infancia era um periodo rapidamente superado e, tdo logo a crianga adquiria alguma

independéncia, passava a participar da vida dos adultos e de seus trabalhos, jogos e festas.

(Psicanélise com criangas, 2010.)

20. De acordo com o texto, a pesquisa de Philippe Ariés

O critica a ideia, corrente na Idade Média, de que uma crianga € um ser em desenvolvimento, com
caracteristicas especificas que a diferenciam de um adulto.

O apresenta dados que permitem afirmar que as criangas, na Idade Média, eram consideradas
inferiores até que pudessem participar das atividades que caracterizavam a vida adulta.

o afirma que o conceito de infancia, que hoje conhecemos, é uma construcéo ideolégica socialmente
compartilhada, que se transformou ao longo dos séculos.

o descreve como, desde a ldade Média, as criangas das classes sociais menos favorecidas tiveram
que amadurecer mais cedo para colaborarem nas tarefas da vida adulta.

O delimita a ideia de infancia, descrevendo suas caracteristicas inerentes, e prescreve os cuidados

que a sociedade deve dedicar a elas.
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21. "entre a Idade Média e o século XX" (12 paragrafo)

"Ariés forja a expressao 'sentimento da infancia™ (12 paragrafo)

"sem caracteristicas que a diferenciassem" (2° paragrafo)

As trés ocorréncias do vocabulo "a" sublinhadas correspondem, respectivamente, a:
o artigo, artigo e pronome.

artigo, artigo e preposigao.

pronome, preposicao e pronome.

preposicao, artigo e preposigéao.

o O O O

preposic¢ao, preposicao e artigo.

22. "Isso n3o significava que as criangas fossem até ent&o desprezadas" (2° paragrafo)

Se esta frase for transposta para a voz ativa, a locugao verbal sublinhada muda para:
desprezavam.

eram desprezadas.

desprezam.

seriam desprezadas.

0O O O O O

desprezassem.
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Considere o trecho inicial do conto "Uns sabados, uns agostos", de Caio Fernando Abreu, para
responder as questdes de 23 a 26.

Eles vinham aos sabados, sem telefonar. Ndo lembro desde quando criou-se o habito de virem aos
sabados, sem telefonar — e de vez em quando isso me irritava, pensando que se quisesse sair para, por
exemplo, passear pelo parque ou tomar uma dessas lanchas de turismo que fazem excursdes pelas
ilhas, ndo poderia porque eles bateriam com as caras na porta fechada e ficariam ofendidos (eles eram
sensiveis) e talvez ndo voltassem nunca mais. E como, aos sabados, eu jamais faria coisas como ir ao
parque ou andar nessas tais lanchas que fazem excursdes pelas ilhas, era obrigado a espera-los,
trancado em casa. Certamente os odiava um pouco enquanto ndo chegavam: um édio de ter meus
sabados totalmente dependentes deles, que ndo eram eu, e que nao viveriam a minha vida por mim —
embora eu nunca tivesse conseguido aprender como se vive aos sabados, se € que existe uma maneira
especifica de atravessa-los.

[...]

E afinal, chovesse ou fizesse sol, sagradamente la estavam eles, aos sabados. Naturalmente
chovesse-ou-fizesse-sol é apenas isso que se convencionou chamar forca de expressédo, ja que ha
muito tempo nao fazia sol, talvez por ser agosto — mas de certa forma € sempre agosto nesta cidade,
principalmente aos sabados.

Nao é que fossem chatos. Na verdade, eu nunca soube que critérios de julgamento se pode usar
para julgar alguém definitivamente chato, irremediavelmente burro ou irrecuperavelmente
desinteressante. Sempre tive uma dificuldade absurda para arrumar prateleiras. Acontece que nao
tinhamos nada em comum, ndo que isso tenha importancia, mas nossas familias ndo se conheciam,
entdo ndo podiamos falar sobre os meus pais ou os avos deles, sobre os meus tios ou os seus
sobrinhos ou qualquer outra dessas combinagdes genealdgicas. Também nao sabia que tipo de trabalho
faziam, se é que faziam alguma coisa, nem sequer se liam, se estudavam, iam ao cinema, assistiam a

televisdo ou com que se ocupavam, enfim, além de me visitar aos sabados.

(Caio Fernando Abreu. Mel e girassoéis, 1988. Adaptado.)

23. Ao dizer "forca de expressdo" (2° paragrafo), o narrador informa que ndo se devem tomar as
palavras em seu sentido

abstrato.

exagerado.

literal.

ofensivo.

o O O O O

irbnico.
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o O O O O

Considerado o contexto do primeiro paragrafo, o verbo sublinhado indica um acontecimento
habitual, frequente, no passado, na frase:

"Eles vinham aos sabados, sem telefonar".

"Nao lembro desde quando criou-se o habito de virem aos sabados, sem telefonar".

"se quisesse sair para, por exemplo, passear pelo parque".

"eu jamais faria coisas como ir ao parque".

""como se vive aos sabados".

"E como, aos sabados, eu jamais faria coisas como ir ao parque ou andar nessas tais lanchas que

fazem excursdes pelas ilhas, era obrigado a espera-los, trancado em casa" (12 paragrafo).

No contexto em que esta inserida, a conjungao sublinhada introduz uma oragédo com sentido de

O

o O O O

O O O O O

concessao.
comparagao.
conclusao.
causa.

consequéncia.

"[...] para julgar alguém definitivamente chato, irremediavelmente burro ou irrecuperavelmente

desinteressante. Sempre tive uma dificuldade absurda para arrumar prateleiras. Acontece que nao

tinhamos nada em comum, n&o que [...]" (3° paragrafo).

Considerado o contexto, a expressao sublinhada pode ser entendida como:
lembrar o nome de cada um dos visitantes.

classificar de maneira precisa os visitantes.

arrumar a casa para receber os visitantes.

interagir adequadamente com os visitantes.

sentir-se confortavel na presenca dos visitantes.
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Leia a fabula "O gato e a barata", de Millér Fernandes, para responder as questbes de 27 a 29.

A baratinha velha subiu pelo pé do copo que, ainda com um pouco de vinho, tinha sido largado a
um canto da cozinha, desceu pela parte de dentro e comegou a lambiscar o vinho. Dada a pequena
distancia que nas baratas vai da boca ao cérebro, o alcool Ihe subiu logo a este. Bébada, a baratinha
caiu dentro do copo. Debateu-se, bebeu mais vinho, ficou mais tonta, debateu-se mais, bebeu mais,
tonteou mais e ja quase morria quando deparou com o cardo do gato doméstico que sorria de sua
aflicdo, do alto do copo.

— Gatinho, meu gatinho —, pediu ela — me salva, me salva. Me salva que assim que eu sair daqui eu
deixo vocé me engolir inteirinha, como vocé gosta. Me salva.

— Vocé deixa mesmo eu engolir vocé? — disse o gato.

— Me saaaalva! — implorou a baratinha. — Eu prometo.

O gato entao virou o copo com uma pata, o liquido escorreu e com ele a baratinha que, assim que
se viu no chdo, saiu correndo para o buraco mais perto, onde caiu na gargalhada.

— Que é isso? — perguntou o gato. — Vocé néo vai sair dai e cumprir sua promessa? Vocé disse que
deixaria eu comer vocé inteira.

— Ah, ah, ah - riu entado a barata, sem poder se conter. — E vocé é tdo imbecil a ponto de acreditar
na promessa de uma barata velha e bébada?

Moral: As vezes a autodepreciacéo nos livra do pelotdo.

(Diana Luz Pessoa de Barros. Teoria semiotica do texto, 2005.)

27. A fungao do texto, considerado o género a que pertence, é sobretudo
fazer uma critica politica.
transmitir um ensinamento.

o)
o)
O  satirizar comportamentos humanos.
O  humanizar os animais.

o)

divertir o leitor.

28. Assinale a alternativa que ilustra um momento em que, em situagéo de evidente desigualdade, um
personagem zomba (tem uma atitude sarcastica) da situagéo do outro.

o "Dada a pequena distancia que nas baratas vai da boca ao cérebro, o alcool Ihe subiu logo a este."

O "Debateu-se, bebeu mais vinho, ficou mais tonta, debateu-se mais, bebeu mais, tonteou mais".

O "ja quase morria quando deparou com o carao do gato doméstico que sorria de sua aflicdo, do alto

do copo."
O " Gatinho, meu gatinho —, pediu ela — me salva, me salva."

O "O gato entdo virou o copo com uma pata, o liquido escorreu e com ele a baratinha".
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29.

O O O O O

0O O O O O

Quando um sujeito pratica uma acao sobre si mesmo, dizemos que essa acdo tem carater
reflexivo.

Assinale a alternativa em que o pronome sublinhado atribui carater reflexivo a uma agéao.

"Dada a pequena distancia que nas baratas vai da boca ao cérebro, o alcool |he subiu logo a este".
"Debateu-se, bebeu mais vinho, ficou mais tonta".

"Me salva que assim que eu sair daqui eu deixo vocé me engolir inteirinha".

"eu deixo vocé me engolir inteirinha, como vocé gosta".

"As vezes a autodepreciagéo nos livra do pelotao".

Considere a charge de Benett.

TIPICO!
%P%\g O BRASILEIRO E
RECLAMANDO... INGRATO: NUNCA
VALORIZA O
VICE-CAMPEAO.

(www.fotografia.folha.uol.com.br)

O efeito de humor da charge decorre

da informagéo de que o povo reclama de um dado positivo.

da divergéncia entre os personagens, expressa na oposi¢ao entre as palavras “povo” e “brasileiro”.
do fato de um personagem reclamar de uma caracteristica que ele mesmo apresenta.

da comparagdo de uma atividade politica com um fato do esporte.

do uso da ideia de "campedo", normalmente positiva, em um contexto negativo.
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